[bookmark: _Hlk168756574]江苏省仪征中学2023-2024学年第二学期期末复习卷（5）
一、单选题
1.已知圆台的上、下底面半径分别为1和2，用一个平行于底面的平面去截圆台，截得上下两部分的体积之比为，则截面半径为(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
解：将圆台补成圆锥，设小圆锥的高为h，已知圆台的上、下底面半径分别为1和2，则圆台的高也为h，
设截面半径为根据相似三角形的性质，容易求出上圆台的高为，下圆台的高为，故上圆台的体积为，下圆台的体积为，根据上下两部分的体积之比为，可得，解得故选

[bookmark: c53b91ef-742f-4ea9-8679-286c2398a5f8]2.化简的结果是(    )
A.  	B.  	C.  	D.  
解：
，，是第二象限角，
，，，
原式．故选B．
[bookmark: 13417269-7787-4a74-bc88-62fae0347a95]3.已知，则的值是[image: ](    )
A. 	B. 	C. 	D. 
解：设，则，且，则．故选：．

[bookmark: 4f1576e7-0d61-408c-bafd-8d5c2a086a8b][image: 图示

描述已自动生成]4.如图，在中，为线段的中点，为线段上一点，，过点的直线分别交直线，于，两点，，，则的最小值为(    )
A.       B.           C.             D. 
解：因为为线段  的中点，所以  ，又因为  ，所以  ，又  ，  ，所以  ，又  三点共线，所以  ，即  ，所以  ，当且仅当  ，即  时取等号．故选：．

[bookmark: 33e90ab2-c87a-49e2-b591-3cb389523a4b]5.甲、乙两支田径队的体检结果为：甲队体重的平均数为，方差为，乙队体重的平均数为，方差为，又已知甲、乙两队的队员人数之比为：，那么甲、乙两队全部队员的平均体重和方差分别是(    )
A. ，	B. ，	C. ，	D. ，
解：由题意可知甲队体重的平均数为，乙队体重的平均数为，甲队队员在所有队员中所占权重为，乙队队员在所有队员中所占权重为，则甲、乙两队全部队员的平均体重为，甲、乙两队全部队员体重的方差为．故选：．
[image: 图示

描述已自动生成]
[bookmark: 7a453f7b-2015-4b50-8c22-541e25ccce97]6.已知函数，若有个零点，则这五个零点之和的取值范围是(    )
A.        B.          C.          D. 
解：作出函数的图象，则的零点即为直线与函数的交点的横坐标，欲使有个零点，则，设此五个零点依次为，，，，，由和的对称性可知，，而，因此个零点之和的取值范围是．故选：．

二、多选题
[bookmark: 1d04e8e2-9705-44b8-b47e-5b4770e447dc]7.对于事件和事件，，，则下列说法正确的是(    )
A. 若与互斥，则	B. 若与互斥，则
C. 若，则	D. 若与相互独立，则
解：对于，若与互斥，则，A错误；对于，若与互斥，则，B正确对于，若，则 ，C错误对于，若与相互独立，则， D正确故选：．

[bookmark: 1571d89c-566a-43c7-8303-789262cabb05][image: 图示, 形状, 多边形

描述已自动生成]8.在三棱锥中，两两垂直，，点分别在侧面和棱上运动且为线段的中点，则下列说法正确的是[image: ](    )
A. 三棱锥的内切球的半径为
B. 三棱锥的外接球的表面积为
C. 点到底面的距离的最小值为
D. 三棱锥的体积的最大值为
解：对于，因为  两两垂直，  ，所以  ，  ， ，所以  ，设三棱锥  的内切球的半径为  ，则
[image: 形状

描述已自动生成] ，所以  ，解得  ，所以A错误，对于，因为  两两垂直，所以将三棱锥  补成如图所示的长方体，则长方体的体对角线等于三棱锥  外接球的直径，
设三棱锥  外接球半径为  ，则 ，解得  ，[image: 形状, 多边形

描述已自动生成]所以三棱锥  的外接球的表面积为  ，所以B正确，对于，因为  ，  ，  平面  ，所以  平面  ，因为  平面  ，所以  ，所以  ，因为  为线段  的中点，所以  ，所以点  的轨迹是以  为球心，为半径的  球面，设点  到平面  的距离为  ，因为  ，所以  ，所以  ，解得  ，所以点  到底面  的距离的最小值为  ，所以C正确，对于，由选项C可知点  的轨迹是以  为球心，为半径的  球面，因为  的面积为定值，所以当点  到底面  的距离最大时，三棱锥  的体积最大，设球面分别交  于点  ，因为  ，所以当点  与点  或  重合时，点  到底面  的距离最大，设为  ，则有  ，得  ，所以三棱锥  的体积的最大值为  ，所以D错误，故选BC．

三、填空题
[bookmark: efb94130-96c1-4bbe-805c-9c8b5bdadfbb]9.某工厂利用随机数表对生产的700个零件进行抽样测试，先将700个零件进行编号，001，002，⋯⋯，699，从中抽取70个样本，若从下图提供随机数表中第2行第6列开始向右读取数据，则得到的第4个样本编号是__________.
32 21 18 34 29 78 64 54 07 32 52 42 06 44 38 12 23 43 56 77 35 78 90 56 42
84 42 12 53 31 34 57 86 07 36 25 30 07 32 86 23 45 78 89 07 23 68 96 08 04
32 56 78 08 43 67 89 53 55 77 34 89 94 83 75 22 53 55 78 32 45 77 89 23 45
解：从图中提供随机数表的第2行第6列开始向右读取数据，依次为：253，313，457，舍去，舍去，舍去，007，；所以得到的第4个样本编号是故答案为：

[bookmark: c6f77100-5b52-4603-8c0b-f3f699e685fa]10.公元前世纪，古希腊的毕达哥拉斯学派研究过正五边形和正十边形的作图方法，发现了“黄金分割”“黄金分割”是工艺美术、建筑、摄影等许多艺术门类中审美的要素之一，它表现了恰到好处的和谐，其比值为，这一比值也可以表示为若，则           ．
解：， ，，则．故答案为．

四、解答题
[bookmark: e39f5363-64e9-4260-baf1-9d24310c017f]11.已知复数是虚数单位，，且为纯虚数是 z 的共轭复数
求实数 m 及；
设复数，且复数对应的点在第二象限，求实数 a 的取值范围．
解： ， ，  ，
  为纯虚数，  ，解得，故  ，则 
 ， ，
 复数  所对应的点在第二象限，  ，解得  ，故实数 a 的取值范围为  .

[image: 图示

描述已自动生成]12.如图，平行四边形ABCD所在平面与半圆弧所在平面垂直，M是上异于C，D的点，P为线段AM的中点，，，
证明：平面PBD；
证明：平面平面
解：连结AC交BD于四边形ABCD为平行四边形，
为AC中点．连结OP，为AM 中点， 又平面PBD，平面PBD，
 平面
，由余弦定理得，  
平行四边形ABCD为矩形，又平面平面ABCD，交线为平面ABCD，
平面CMD，平面CMD，故为上异于的点，且DC为直径，
又，BC，平面 平面而平面AMD，平面平面 
[bookmark: a518fc6e-64fa-49ae-a441-3252fc4f3e11]
13.设的内角，，的对边分别为，，，且满足．
若，，求的面积
若是锐角三角形，，求的取值范围．
解：因为，所以，所以，
因为，所以，所以或．由及正弦定理得，即B.又，所以C.因为，所以，即．因为，所以，所以，所以．当时，，，由得，，，则的面积为．当时，，由得，，则的面积为．综上，的面积为或．
因为是锐角三角形，，所以，所以，则，，则．
因为为锐角三角形，，，则，，，
解得，则设，易得在上单调递增，故，即的取值范围是 

[bookmark: _GoBack][bookmark: 82776cf4-c52e-496a-a39b-f4b97006b1ca]14.已知函数，其中常数．
在上单调递增，求的取值范围；
若，将函数图象向左平移个单位，得到函数的图象，且过，若函数在区间且满足：在上至少含个零点，在所上满足上述条件的中，求的最小值；
在问条件下，若对任意的，不等式恒成立，求实数的取值范围．
解由题意，有  ，又  ，则最小正周期 ，由正弦函数的性质，当 函数取得最小值，  函数取得最大值，  是函数的一个单调递增区间，
若函数 在 上单调递增，则 且，解得 ．
由可得 ，将函数  图象向左平移  个单位，得到函数 的图象，  的图象过  ．  ，可得：  ，解得：  ，  ，即：  ，  ， ，  ，可得  的解析式为： ， 的周期为 ，在区间    ，  且  满足：  在  上至少有个零点，即  在  上至少有个解，有 或 ， ，
解得：  或 ， ，可知相邻两零点间的距离为或，  的最小值为 ．
当时，，则 ，令， ， ，转化为在 上恒成立，只需要 ，解得 ，则实数的取值范围为．
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